

顽强、坚毅！

中国自由式滑雪空中技巧队终上世界之巅

混合团体项目 遗憾中酝酿爆发

31岁的徐梦桃、30岁的贾宗洋、31岁的齐广璞，过去10多年他们和空中技巧项目结伴前行。时光偶尔闪亮，偶尔暗淡，他们最终都挺到了北京冬奥会的赛场。

空中技巧混合团体是北京冬奥会新增项目。团体比赛相比个人比赛，需要全员能力更均衡，一跳定乾坤的赛制，需要全员表现更稳定。明亮如白昼一般的赛场上，每一个人的表现都将决定团队命运。

2月10日晚混合团体决赛展开，第四次出征冬奥会的徐梦桃顶住压力为全队先下一城。随后贾宗洋一跳出现失误。全场瞩目下，齐广璞最后一跳完美发挥，但在总成绩上已于事无补。

赛后，齐广璞“最后一跳为何没有增加难度”成为外界关注焦点。他回应，自己一直在运动员等候区做准备，出发前并不知道现场得分情况，专注于自己的动作，出发前想的是把自己的动作做好就可以了。

其实不必在意贾宗洋的大赛失手，也不必在意齐广璞未能挽回颓势，一枚沉甸甸的冬奥会银牌，已经是对岁月的回馈。在集体项目中留下的遗憾，也让空中技巧团队得以积蓄力量在个人项目上酝酿爆发。

女子个人项目 沉默中迎来绽放

女子个人项目决赛到来的一夜，是徐梦桃又一次触摸梦想的一夜。2月14日晚，包括徐梦桃在内的12名世界顶尖空中技巧女子选手来到跳台坡上。没有人能丈量，为了梦想，这个中国姑娘走过了多少坎坷。

决赛分两轮进行，第一轮成绩最好的6名选手进入第二轮的终极对决。金牌归属简单而残酷，一跳定胜负。令人窒息的最后两轮跳跃中，面对强手两位中国女将没有退缩——她们均挑战了4.293的最高难度动作，放手一搏！

孔凡钰率先出场，遗憾失误。徐梦桃随后出场，像首轮比赛时一样，站在三周台上方的她没有给自己呐喊鼓劲，现场大屏幕中，她眼神坚定有



寒夜沸腾，心亦燃动！过去多个北京冬奥会比赛日，中国自由式滑雪空中技巧队在举国瞩目中征战崇礼，最终在混合团体、女子个人、男子个人3个项目上强势揽入2金1银。空中技巧一直以来都是中国雪上项目的传统强项，但北京冬奥会赛场上气势如虹的背后，是一群老将和新人的执着坚守和辛勤努力，是抛却伤病和泪水，是追逐梦想和希望，让中国在该项目终上世界之巅。



图片均由新华社发

光。滑行、起跳，一道白光划破夜空，腾响起。随着竞争对手考德威尔和劳拉·皮尔均挑战这一难度动作失败，徐梦桃开

始转身庆祝，她为自己、为中国赢得了这枚梦寐以求的金牌——这是中国女子空中技巧首枚冬奥金牌。

赛后，“中国金花”徐梦桃身披国旗跪倒在雪地里，她泪流满面转身嘶吼的画面传遍四海。常人无法想象的艰苦努力，终于换回了这一时刻的绽放，而这枚北京冬奥会中国代表团第五金的到来，也让队友在男子个人项目决战前信心倍增。

男子个人项目 重压下拿下决胜

2月16日夜，云顶滑雪公园气温降至零下22摄氏度。中国两名奥运“四朝元老”齐广璞、贾宗洋分别以预赛第一和第二的成绩挺进当晚决赛。元宵节刚过，跳台坡面有一轮明月远傍。

空中技巧男子项目上，齐广璞曾经是“世界难度第一人”，但冬奥会赛场不仅需要高难度动作，更需要高质量表现——决赛第一轮，晋级门槛很快飙到120分以上。所幸齐广璞和贾宗洋发挥稳定成功晋级。

决胜一轮，华山之巅，6位选手中有5人选择了5.0难度系数的当今世界最高难度动作。贾宗洋出场，但他失误了。

随后同样身着白色雪服、头戴金色头盔的齐广璞出场，他高高跃起——有一瞬间那个金色的圆点仿佛触到天际。空中姿态完美，落地动作稳当，齐广璞一边滑行一边振臂高呼。

等了许久，现场大屏幕打出齐广璞的最终成绩：129.00分。随后出场的两名选手出现瑕疵，最后出场的伊利亚·布罗夫动作难度稍逊。冠军！中国代表团第七枚金牌！中国空中技巧队时隔16年再次拿到男子项目冬奥金牌！

这是完美一役，集世锦赛冠军、世界杯冠军荣誉于一身的齐广璞圆梦，也帮助中国自由式滑雪空中技巧队在北京冬奥会铸就圆满。

鼓掌、致敬！是一代又一代空中技巧人，以冲击者姿态让中国始终立于该项目世界前排。顽强、坚毅！感谢这一代空中技巧人，让国人亲见，这份印刻在北京冬奥会的奇迹。（记者杨帆 夏亮 潘毅 朱青 卢星吉 李琳海 陈地）（新华社河北崇礼2月17日电）

“带动三亿人参与冰雪运动”已经实现

本报（记者 李欣 王煜鹏 陆广涛 吴占云）2月17日，记者从2022北京新闻中心举行的北京冬奥会带动三亿人参与冰雪运动专场新闻发布会上获悉，根据国家统计局统计结果，从北京冬奥会申办成功至2021年10月，全国参与冰雪运动的人数为3.46亿，冰雪运动参与率超过24%，“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺已经实现，这是北京冬奥会最大的遗产成果。

新闻发布会上，国家体育总局、国家统计局、北京市体育局相关负责人介绍情况并回答记者提问。2015年7月31日，在吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上，北京获得2022年冬奥会举办权。在申办过程中，中国正式向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺。这既是我国为国际奥林匹克运动做出重大贡献的大国担当展现，也是根据我国经济水平和全民健身需求做出的群众性运动的战略部署。发展冰雪运动是建设体育强国的必然要求，我国的地理位置、气候条件、人口规模、经济基础决定了必须创新走出一条中国特色的冰雪运动发展之路。我国坚持以人民为中心，扩大冰雪运动产品和服务供给，着力构建群众身边的冰雪运动服务体系，建立健全群众性冰雪运动发展机制，不断降低参与冰雪运动的门槛，营造人人想参与、能参与、乐于参与的冰雪运动环境。创建起党委领导、政府主导、社会协同、群众参与的推动机制。党中央国务院全面部署，

各地、各行业积极响应、迅速行动，陆续形成推动冰雪运动发展的政策文件，建立配套保障机制，形成全国上下一盘棋的良好态势。

我国实施“南展西扩东进”战略，积极引导不同区域因地制宜、各有侧重开展群众性冰雪运动，宜冰则冰、宜雪则雪，室内室外同步发展，促进冰雪运动区域互动合作，形成优势互补、良性互动的发展格局。冰雪运动参与人群从小众走向大众，参与空间从地区走向全国，参与时间从冬季变为全年，冰雪运动不仅“走进”山海关，还“迈过”秦岭淮河，实现全国覆盖。各地蓬勃开展群众性冰雪运动，成为“健康中国”亮丽风景线。根据文化和旅游部相关调查数据，2020—2021年冬季冰雪休闲旅游人次达到2.3亿人次，冰雪休闲旅游收入超过3900亿元。冰雪运动在推动乡村振兴、地方经济转型，实现经济可持续和高质量发展中发挥着越来越重要的作用。据不完全统计，自2021年11月份以来，各地共举办线上线下与冬奥相关的群众性赛事活动近3000场次，参与人数超过1亿人次。

作为全球人口最多的国家，中国开展“带动三亿人参与冰雪运动”的实践，极大地推动冰雪运动的跨越式发展。对于世界来讲，“带动三亿人参与冰雪运动”显著壮大了冰雪运动参与人群，为全球冰雪运动、冰雪产业的蓬勃发展提供了广阔空间，也为其他冰雪资源并不丰富的国家创新性发展冰雪运动、推动产业升级提供了可资借鉴的宝贵经验。

今日看点

宁忠岩：冲击奖牌 谷爱凌：有望摘金

新华社北京2月17日电（记者张泽伟 王恒志）北京冬奥会赛程渐入尾声，18日将决出5枚金牌。谷爱凌有望在自由式滑雪女子U型场地技巧中夺金，宁忠岩将在“冰丝带”向速度滑冰男子1000米奖牌发起冲击。对于花滑迷来说，18日的双人滑比赛不容错过。这是花样滑冰最后一个小项，隋文静/韩聪将出战短节目，为之后的自由滑乃至最终夺冠奠定基础。“葱桶组合”在上一届平昌冬奥会中以微弱劣势屈居亚军，这次在家门口比赛，他们夺冠的呼声很高。另外，当天的冰壶赛场将迎来男子铜牌赛以及两场女子半决赛。男子冰球方面，芬兰队将与斯洛文尼亚队争夺决赛权，另一个决赛席位将在瑞典队和俄罗斯奥委会队之间产生。

谷爱凌再登场 俄罗斯“千金”夺冠

新华社北京2月17日电（记者王恒志 张泽伟）在自己的强项U型场地技巧上，谷爱凌17日展现了绝对实力，携手两位队友共同晋级北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛。在备受关注的花样滑冰女单比赛中，俄罗斯“千金”安娜·谢尔巴科娃拿下了这枚分量很重的金牌。在自由式滑雪女子U型场地技巧资格赛中，谷爱凌两跳均得到90分以上的高分，轻松以资格赛头名晋级，她的队友张可欣、李方慧分别排名第五和第七，也都顺利闯入决赛。谢尔巴科娃和自己的同胞亚历山大·特鲁索娃在女单自由滑中以明显的优势包揽了前两名，此前陷入兴奋剂风波的另一名俄罗斯奥委会选手卡米拉·瓦利耶娃则在重压下出现失误，最终名列第四。日本选手坂本花织打破俄罗斯“三套娃”的包围，获得了一枚铜牌。北欧两项赛事17日收官，首次获得冬奥会北欧两项团体赛资格的中国队以第十名完赛，挪威队获得冠军，本



俄罗斯奥委会选手安娜·谢尔巴科娃在比赛中。新华社记者王恒志摄



冰球女子金牌赛：加拿大队战胜美国队获得冠军。新华社记者杜宇摄

冬奥快讯



高山滑雪——女子全能比赛，瑞士选手米歇尔·吉辛夺得金牌。新华社记者 连振摄

- 冬奥会男子冰壶循环赛收官 中国男队位列第五
中国女子冰壶队排名第七 英国、日本晋级半决赛
瑞士名将吉辛卫冕女子全能冠军 中国选手孔凡影位列第15名创历史
高木美帆终圆金牌梦 获速滑女子1000米冠军
挪威队夺得北欧两项团体大跳台+4x5公里越野滑雪冠军

北京冬奥会2月17日奖牌统计

Table with columns: 排名, 国家/地区, 金牌, 银牌, 铜牌, 总计. Includes medal icons and a total count section.